



互联网上卖车皮

朱大建

理论是灰色的,生活之树常青。这是歌德的名言。

生活是五光十色的,有些事情,完全超出了一般人的想象力。比如,呼和浩特铁路局一个受贿副局长马俊飞,任职22个月,受贿和不明巨额财产达1.3亿元,如何藏钱成为他最头疼的事,金条、美元、欧元、收藏品,堆满了两所房子,直到案发。据知情人士透露,马俊飞“老实本分”,无不良嗜好,自收第一笔贿款后就如坐针毡,不收会被人视为异己,这是马俊飞被轻判为死缓的原因之一。但我认为,这

些话,虽然反映出“潜规则”暗中流行的现实,但马俊飞这么说的目的,是在为自己开脱。因为,呼和浩特铁路局前后有5任正副局长栽倒在这个职位上,不可能全都怪罪客观。但一些客观原因的存在,让他们较容易栽倒是事实。

7年前晚报《夜光杯》刊登过我写的一篇文章《资源与陷阱》,后在全国副刊评奖中获金奖。文章引用了一句“油水最多的地方最容易滑倒”的新民谚,意在说明,官员手中掌控的资源有两面性,要小心资源变成陷阱。比如,因运力紧张,呼和浩

特铁路局只要将煤运到秦皇岛,煤就升值一倍,客户只要将利润的一部分用于“搞定”那个审批车皮的官员,就能赚大钱。在汪洋大海般的众多市场主体面前,相信很多手握巨量资源的领导干部,受党的教育多年,有钢铁般的意志,能做到警钟长鸣,拒腐蚀,永不沾,油水再多,也绝不让自己滑倒。但万一要是一念之差呢?人吃五谷杂粮,有七情六欲,神经不可能时时绷紧,再坚强的人,也有脆弱的时候,也有弱点,万一被宵小之徒抓住弱点咋办?“扬汤止沸”不如“釜底抽薪”,

尽可能减少行政审批,是最好办法,凡是市场能决定的事,就交给市场,市场不完善就发育市场。后来,党的十八届三中全会进一步明确,要让市场在资源配置中起到决定性作用。

但是,市场不能解决的咋办?比如车皮,总不能像土地拍卖一样去竞价,那在运力紧张的当下,价格岂不要高到天上去?这就要靠发挥好政府作用,而政府应发挥好制度作用,将权力关进制度的笼子,有权必有责,用权受监督。据报道,时任铁道部长盛光祖就在马俊飞滑倒之后到呼和浩特铁路

局,推出一套在互联网上卖车皮的制度,所有车皮都挂在网上,先到先得,就像老百姓在网上买客车票一样。据盛光祖说,如果运力紧张的呼和浩特局都能办到,其他铁路局也就没有推诿的借口了,这就等于装好“防滑地砖”,不怕滑倒了。为什么在互联网上卖车皮,就没有官员滑倒?网上网下,一字之差,却有质的不同。网上,就是所有资源离开了官员的手,放到一个公开透明的平台上,主动权在客户,人人看得见,人人能监督。网下,车皮就掌握在那个审批的官员手中,爱给谁就给谁,

主动权在掌握审批权的官员。看不见就无法监督,无法监督就可能让有审批权的官员想入非非心存侥幸,但“若要人不知,除非己莫为”,最终,顶多也就像马俊飞一样,感慨“不收被视为异己,收了就如坐针毡”这般结局。所以实在没有必要抓住资源不放手,还是将资源放到公开透明的公共平台上妥当,于人于己都有利。

从网上网下卖车皮有质的不同来看,互联网的作用,真的不能小看,人们对互联网的认知,真的是远远不够,互联网在公开透明行政上将大有作为。

忠诚如何高于法律

任大刚



战国末期的《韩非子》一书大约有三四百个故事,第一个便讲关于如何才算忠诚的道理。

话说楚共王与晋厉王在鄢陵大战(公元前575年),楚共王的眼睛被打伤,激战犹酣之际,楚国将领司马子反口渴了四处找水喝,小厮谷阳连忙端着酒壶迎上去。子反一看是酒,骂道:“滚!怎么给老子喝酒!”谷阳答道:“这不是酒啊。”子反于是接过来喝了。哪知子反这个人一向贪杯,一喝就止不住,喝得烂醉如泥。战斗结束,楚共王召见子反,准备再战。哪知子反称自己心脏痛发作打不了仗,共王不相信,亲自驾车去看望他,刚进帷幄就闻到冲天的酒气,退出来叹息说:“今天作战,我自己受伤了。现在要依靠司马子反,但是他却烂醉如泥,这是他要让楚国灭亡,不顾惜我们这些人的!仗是无法打了,撤吧。”回来之后,司马子反被楚共王斩首。

故事叙述到这里,按照常理判断,司马子反临危之际,不能克制自己的嗜好而醉酒,贻误战机导致楚军战败撤退,应该承担最大责任,因此被斩首并不为过。受到谴责的,首先应该是司马子反。

但故事叙述人韩非子却不这么看。他认为,问题出在小厮谷阳身上,他不应该给司马子反喝酒。谷阳与司马子反不仅没有冤仇,反而对子反忠诚有加,然而正是这种忠诚,反而害了司马子反。韩非子因此得出结论:献上小忠诚,反而祸害了大忠诚。

韩非子硬把这个故事套进“忠”这个价值评判体系,大有破绽。谷阳作为一个小厮,如何可能知道楚共王的作战计划?谷阳作为一个小厮的本分,无非是哄主上开心,他完成了自己的本职工作,理当受到表扬。韩非子本人在叙述

这个故事时,也没有说谷阳同样受到了楚共王的处罚,说明楚共王能分清是非。

因此正本清源地说,司马子反因贪杯掉了脑袋,他自己应该为此负责。那么第二责任人是谁?显然是楚共王!

军人喜欢饮酒,这是古今通例。楚共王不可能不知道这一点。此次大军出征,他应该制定相应的行军纪律,尤其对军中饮酒作出严格规定,并周知上下。但作为随军人员的谷阳,显然并不知道这项纪律。

而把韩非子的看法贯彻下去,必定置他自己于滑稽一幕。作为法家代表人物,遇到帝王和上级制造的违法事件或法制漏洞,便偷偷地剽窃法家思想,为他们网开一面,并调转枪头,责怪僚属不懂得如何表达忠诚。

“法学家”本人在他讲的第一个故事里,已经埋下了中国传统法制的标准模式:法并不高于一切,它与权术、威势处在同一量级,只是供帝王交替组合使用,可用则用,不可用则不用的一件统治工具而已。

用今天的观念来套古人,以今非古,不是历史的态度,不过如果古人的过时观念顽固地遗传给今天,这种非议就很有必要,事实上,韩非子的所谓“法制”思想,潜流于今,显现出来的便是这些年来颇为人们诟病的“选择性执法”。

何谓选择性执法?就是同样的罪错,在不同的地区、不同的人群身上,所使用的罪名、受到的处罚是不一样的。这样的例子非常之多。中国大陆地区本来通行的是一套法律,何以会有不同的执法结果?

看看中国“法学家”的老祖宗韩非子的观念就清楚了。在他眼里的法律,并不是用来制约楚共王和司马子反这种上级,而是对付谷阳这种小厮的,韩非子如果是这个案件的执法者,他一定会以“不忠”的名义,第一个杀掉谷阳。这不就是最早的选择性执法吗?

改变消费心态才能杜绝盗猎

朱绩崧



日前,国家林业局和海关总署在广州公开集中销毁了一批象牙,重达6.1吨,按黑市价,总价数千万元,遇难大象估计逾2000头。面对电视报道,很多观众会惋惜地问:何必?象反正都死了,留下象牙,拍卖给土豪,这笔钱可投入保护野生动物的事业啊。亡羊补牢的策略,有关部门何尝没考虑过,但最终决定销毁,且敲锣打鼓,就是要向黑市传达一个强烈的信号:国家绝不容许盗猎、走私象牙。

非法象牙贸易猖獗,其逻辑就是“有杀害,因为有买卖”。乍看是经济活动,按理说让市场调节就是了,犯不着政府干预。可如今不得不干预,一是因为公众对保护野生动物的迫切性已经具备一定的科学认识,加之倡导尊重“动物权利”,漫说那些大象恐怖的死状令人毛骨悚然,就是杀只猫、屠条狗也往往掀起微博一片骂声。另一个原因,则是上世纪末以来,非法象牙贸易已经完成转型:从单打独斗的“专卖店”模式发展成与贩毒、武器走私等其他团伙犯罪行为相结合的“百货店”模式。据统计,现在每年有近3万头大象遇难,约200亿美元的象牙利润最终流向恐怖主义的深渊。拯救大象,就是助力反恐。

其实,象牙制品从未禁绝,非法贸易之外,还有合法买卖。一些国家还与非洲产象大国签订进口象牙,希望通过此举把黑市挤垮。以我国为例,合法象牙制品都配有标签。然而,商人重利。顾客来买象牙,商家诱以折扣,留下标签,转身配上黑市货,接着卖。这样的歪脑筋,动起来毫无技术含

量,但含金量却高得惊人。数据显示,合法象牙贸易开展后,2010年来,盗猎大象案并没有减少,反而有增多的现象。那些看似国家认证的象牙制品,无法抑制消费欲望。许多人更是认准了象牙的稀缺性,以之为新兴的投资目标。

回顾“没有买卖,就没有杀害”这句野生动物保护口号,其主张已不是简单地从源头制止犯罪,而是在付出惨痛的实验性代价之后汲取的教训。销毁吧,宁为牙碎,这是最坏的条件下最优的选择。

向人类敲响警钟的,不只是盗猎活动锐减了野生大象的种群数量,甚至激发了它们的进化。早在1997年,海外就有报道,乌干达新出生的大象中,有15%不长长牙(非洲象雌雄都长有长牙,与亚洲象不同)。可以断定,这种“无齿”现象就是大象对盗猎的最后回应。在非洲,有些保护组织还专门捕捉大象,麻醉后锯断其牙,以免日后因其有齿而丧生。就在我写作本文之际,突然发现常用软件Evernote(印象笔记国际版)的logo里,那头大象也是无牙的。会不会,我猜想,软件设计者也在表达对大象未来命运的忧虑呢?

源于市场的问题,凭行政干预不能起长效。非洲离中国很远,大象离日常生活会很远,象牙制品离工薪阶层很远。拯救大象,只有改变特定消费群体的心态,让他们把欲望的眼光从珍稀野生动物制品上挪开,转投向不伤害生命的贵金属或钻石。然而,那些惯于把玩牙雕、使用牙筷的巨贾显宦,往往内心也充满了对人类世界与动物世界的冷漠。要他们改用木的、竹的、塑料的,又谈何容易?

从“楼堂”禁到“墓地”之后

李泓冰



目下颇有些“官不聊生”的味道了。

在人称“禁今年”的2013,决策层连出十余道金牌,从“舌尖”管到“车轮”,从“楼堂”禁到“墓地”,连月饼、贺卡、烟花爆竹都巨细靡遗。囚禁权力的制度笼子,正被细细编织,同时惩治官员的力度也堪称空前,去年各级纪检监察机关处分18万余名违纪干部,光是违反八项规定的问题,就查处了24521起。

当官真的不容易了。有好事的媒体以“中央禁令对公务员影响”为题,随机抽取100位公务员调查,居然有93位受访者称“公务员不好当”,还有人表示受“禁令”影响要考虑离职。这个样本很低的调查,目前还不足为凭。到了2014年年底,倘若近年来热得烫手的公务员考试显著降温,回归平常,倒是可以让人长长地松了一口气,见出新一轮反腐的“啃石留印,抓铁有痕”,确乎起了史无前例的效用。

当官这事儿,一直让百姓在纠结中艳羡,在艳羡中纠结。

晚清名臣李鸿章有很多无厘头的传说。有一则是说他不满于族中一名晚辈的不学无术,说像你这种什么都不会,将来也只有做官一途了。郑逸梅笔记中,记下李鸿章的一句名言,可为互证:“天下最容易的事,便是做官,倘使这人连官都不会做,那就太不中用了。”吴敬梓在《儒林外史》中也有一句著名的调侃,“三年清知府,十万雪花银”,清廉为官,三年官囊亦有十万银两入账,厚利如此,不但超过成功的商

人,喝五吆六的地位更非商贾所能及,就难怪略识之无的人,都汲汲营营于仕途了。

回到现实,孩子们对国趋之若鹜,除了看好公务员的社会地位与职业稳定性以外,不外乎还有这样一些诱惑。政府部门办公条件优越,很多地方,最好最堂皇的大楼是政府,公务用车也很滋润。官当大了,官威也盛,抖点威风摆摆派头的颐指气使,看在孩子们眼里,也爽呆了。有时甚至还能凌驾于舆论监督、社会监督之上,仿佛当了官,就一切皆有可能。

如今,官员的好日子,开始岌岌乎可危,这或预示着百姓的好日子愈来愈多。某些官员的好日子,与易贪易腐相关,所谓“官仓老鼠大如斗,见人开仓亦不走”,其大摇大摆有恃无恐之状,已绵延数千年而不绝,不知让多少人愤怒过、抱怨过、痛恨过,结论往往是积重而难返。

向最难的事痛下手术刀,目标是以制度的笼子限制权力,换取长治久安。十八届三中全会有个新提法,叫国家治理现代化。纵观中国百年史,现代化的路走得艰难甚至血泪斑斑,其起伏纠结,往往和权力的嚣张无度相牵连,也就是国家治理现代化远未到位,从“管理”到“治理”,从权力运行的封建性到现代化,中国的好日子或才开头。

很多官员终于意识到,习近平一年前提出要加强权力运行的制约和监督,“把权力关进制度的笼子里”,这句话并非说说而已。如果官不聊生能换来中国好日子,换来中国现代化的骥骥一跃,就太值了。